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IX. évfolyam. Zomborban, 1886. február 2-án. 10. szám.

Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bclyegdij minden hirdetésnél

HIRDETÉSI Díj:

nek. anyagiak a laptulaj­
donosnak küldendők.

A lap szellemi részét illető

Megjelen minden és ;pÓ3D.teteem.-

A párbér kérdéséhez.
i.

öbb évtizedre visszanyúló dis­
putát szüntetett meg a m 
kir. kúria akkor, midőn a 
legközelebbi napokban azon 
elvi álláspontra helyezkedett, 
hogy7 a párbér intézménye 
alapjában közjogi természetű, 

állhat meg tovább azon eddig vi-és igy nem
tat ott állítás, hogy az ingatlanok után ed­
dig fizetett párbéri járandóságok 
olyan dologi terhet képeznek, mely a 
volt jobbágyi házakra és telkekre nehezedvén, 
ezeknek minden birtokosára, vallásának tekin­
tetbevétele nélkül, reánehezedik.

Ezen felfogást a kérdésre vonatkozó tör­
ténelmi bizonyítékok alapján mondotta ki a 
legfelsőbb bíróság. Amennyiben az úgynevezett 
í Canonica visita« tételeis a különböző egyházadó­
ki rovási kulcsok alapján a telkek és házak szerint 
szokták a párbért kivetni: ez csak azt a fel­
fogást jelenti, melyet a terhek megosztásánál 
teher-alap gyanánt elődeink kiválasztani jónak 
láttak.

Azonban ezen decizió nem hozatott oly 
rideg következetességgel, hogy minden ellenkező 
felfogást halomra döntene és a csakugyan lé­
tezett helyenkénti kivételes állapotokat tel­
jesen földúlná. Ugyanis a döntvény indokolása 
kiemeli s megengedi, hogy lehet eset arra, 
miszerint a párbér, vagy más, papot illető szol­
galom kivételesen szerződésbe foglaltatott vagy7 
betábláztatott. Az ilyen teher tehát már egye­
nesen az ingatlanokra nehezedvén, s dologi ter­
mészetét el nem veszthetvén, teherképen nehe­
zedik oly7 egyénekre is, kik a parochialis köte­
lékből időközben kiváltak. Innen van, hogy 
akár megyénkben is nem egy példáját látni an­
nak (Cséb, Bajsa stb ), hogy nem katholikusokra 
szállván át a patronátusi terhekkel megrótt bir­
tok, ez, illetőleg ezeknek nem katholikus tulaj 
donosa, azon terheket minden szó nélkül dicsé­
retesen viseli.

Ezekhez képest ha talán valaki nagyon 
gyöngének találná vagy egyes egyházak jövő­
jére károsnak gondolná is e döntvény azon 
első részét, mely szerint a párbér túlnyomólag 
közjogi teher: ne felejtsék el ezek, hogy ez 
csak föltételesen van kimondva oly7 esetekre, 
melyekben a párbér dologi természetét tisztán 
kimutatni nem sikerül. Ahol ez sikerül, ott a 
teherviselőnek nem katholikus, esetleg zsidó hit- 
felekezete sem menti őt tel az egy'házi terhek 
viselése alól.

A peressé válható kérdésekre nézve a kú­
ria jóformán szabadkezet hagyott magának, il­
letőleg a jövőben fölmerülhető konkrét esetekre 
tartotta fönn álláspontjának praktikus bemu­
tatását.

A párbéri vitás kérdések eddig a helyi föl­
fogás szerint, hol a közigazgatás, hol a bíróság 
hatáskörébe voltak utalva; ezentúl mint a de­
cizió mondja első sorban mindig a közigaz­
gatási hatóságok jogsegélye veendő igénybe; 
a rendes bíróság elé csak oly esetek utaltat­
nak, amelyekben a követelés jogalapja vitás.

Bennünket e megyeben közelebbről érde­
kelne annak eldöntése: vájjon a katolikusok­
ból vagy protestánsokból s görög keletiekből 
kitért nazarénusok kötelezhetők-e párbér 
fizetésére?

Ugyan nincs ezen kérdésre a döntvényben 
egyenes felelet, azonban a második rész indo­
kolásából világosan kivehető, hogy szabad val— 
lásgyakorlatnak nem örvendő felekezetek, előbbi 
vallási kötelékükben viselt terheik tői nem sza­
badulhatnak. Kitűnik ez az 1790 i-ik évi 26-ik 
törvénycikkből, mely szerint az evangélikusok 
és görög-keletiek azon címen mentetnek föl a 
katholikus vagy más lelkésznek helyenkint fize­
tett párbér alól. hogy immár vallásuk gyakor­
lata teljesen szabad a jövőre nézve. Ezen analógia 
bizonyára áll ma is minden el nem ismert feleke­

zetiéi szemben s kell is, hogy7 álljon; mert kü­
lönben a lelkiismeretlenségnek tág út nyittat­
nék, sőt esetleg egyes egyházak, vagy lelké­
szek is áldozatául eshetnének a teherviselés 
könnyen elérhető kijátszásának.

Jövő számunkban nem a jog, hanem a prakti­
kum szempontjából kívánunk a párbér kérdésére 
nézve nyilatkozni. Eladdig álljon itt a kir. kúria 
polgári osztályának a január 23-iki teljes ülésen 
a szövegező bizottság által előterjesztett követ­
kező döntvénye: 1 Ha a kath. lelkész részéről 
igényelt párbér iránti ügyekben a panaszlott 
fél a kötelezettségi alap jogosultságát vonja 
kétségbe, illetőleg midőn az a kérdés döntendő 
el, ha váljon a párbér ingatlan birtokhoz kö­
tött dologi terhet vagy személyes viszonyokon 
alapuló kötelezettséget képez-e ? és a fölmerült 
vitás kérdés elbírálására a bíróságok vagy7 pe­
dig a közigazgatási hatóságok vannak-e hi­
vatva? Határozat: Ha a kath. lekész részé­
ről párbérszolgál tatás iránt folyamatba tett 
iigy7ekben a panaszlott fél a kötelezettségi alap 
jogosultságát támadja meg, illetőleg midőn az 
a kérdés vált vitássá, ha vájjon a párbérszol- 
gáltatás ingatlan birtokhoz kötött dologi teher, 
vagy pedig személyes viszonyokon alapuló kö­
telezettség természetével bir-e? az ügy eldön­
tése a polgári bíróságok hatáskörébe tartozik. 
2 Dologi tehernek tekintendő-e a párbér min­
den oly esetben, midőn a kanonika vizitáció 
értelmében annak szolgáltatása házak vagy tel­
kek szerint történik? Határozat: Az magában 
véve, hogy7 egyes helyeken a vizitáció kanonika 
íöljegyzései szerint a párbúr minden ház vagy 
telek után szolgáltaik ki, még nem képez ele­
gendő alapot arra, hogy a kérdéses helyeken 
a párbér ingatlanokon nyugvó dologi tehernek 
tekintessék.

Az úttörő.
Megyénk múltjába visszapillantva, azt ta­

pasztaljuk, hogy bármily magasan csapkodtak 
fel a pártküzdelem hullámai, mindegyik párt 
megmaradt a tiszteség határai között. A mi az 
embernek a legszentebb, a becsületet a legel- 
keseredettebb pártküzdelmek között sem jutott 
senkinek eszébe, politikai ellenfelénél a sárba 
rántani. Elmentünk a pártküzdelmekben a leg­
szélsőbb határig, de ott megállottunk.

A megye egyik ellenzéki országgyűlési 
képviselője vállalkozott azon herostratusi di­
csőségre, hogy az eddigi, őseinktől örökölt ten- 
nebb ecsetelt kegyeletes hagyománnyal sza­
kítva, egy uj irány úttörője legyen, mely célul 
tűzi ki magának a politikai ellenfélt nemcsak
— ami szabad, ha lehet — legyőzni, hanem
— ami sohasem illik — annak magán jellemét 
is megtámadni.

Nem csak én, ki a megtámadottnak párt­
fele és régi tisztelője vagyok, hanem az ellen­
zéknek igen sok tagja is megbotránkozott eme 
rosszakaratú vagy legalább is menthetlen köny- 
nyelmű eljárásán és velem együtt ama meggyő­
ződésünknek adunk nyílt kifejezést, hogy az 
úttörő megyénkben nem fog követőkre találni.

Bácsmegye népében vallás, nemzetiség, 
párt és állás különbség nélkül régi időktől fogva 
gyökeret vert a kölcsönös becs ülés, a tisztes­
ségtudás ; ezt nem fogja kiölni belőle egy em­
ber; az általa tört utat be fogja fújni a hó!

Veterán.

Tisztujitási mozgalmak.
Vasárnap délután Reitter Nándor meghí­

vására a következő 16 városatya gyűlt hozzá 
értekezletre: Reitter Nándor, Vértesi Károly, 
Zsuffá Vince, Tárczai Mór, Gottlieb Márton, Ja- 
kobesits Mihály, Zsulyevits Demjén, Bálits Má­
tyás, Harpf József, Millassevits János, Thum 
Vince, Stebler Lajos, Szauerborn Károly, Odry 
János, Husvéth István, Heindlhoffer Róbert, 
Pekánovits András.

Reitter Nándor elnökké fölkéretvén 
előadja, hogy semmiféle programmot nem csinált,

nehogy mások nézetét preokupálni látszassák 
Ma csak azért volt bátor összehívni bennün­
ket, hogy nyilatkozzunk : vájjon akarunk-e a 
tisztujitást megelőzőleg mozgalmat indítani ? és 
ha igen, milyen irányban ?

Millassevits János. Köszönjük az el­
nöknek polgártársai iránti szives figyelmét va­
lamint Vértesi Ixárolynak a »Bácska« múlt 
számában közlött buzdító és ébresztő cikkét. 
Egyúttal a magános és nyilvános helyeken hal­
lott főispán! nyilatkozatokról igen dicsérőleg 
nyilatkozik, különösen kiemelvén főispánunknak 
abbeli loyalitását, hogy nemcsak a felelősség 
megosztása, hanem a közügyek iránti tespedő 
érzék fejlesztése érdekében is késznek látszik 
törvényadta döntő jogát mintegy megfelezni 
polgártársaival. (Általános tetszés és éljenzés.) 
Programmot kér az elnöktől.

Reitter: Nem érzi magát illetékesnek 
programmot adni. Mert azt sem tudhatta vájjon 
kik lesznek itt s mit, mily irányban kívánnak 
indítani.

Tárczai: Korainak tartja a föllépést; en­
nek csak a tisztujitást kitűző közgyűlés után 
lenne helye és ideje.

Millassevits: Bizottság kiküldését ja­
vasolja.

Vértesi: Mondjuk ki, hogy mi, jelenle 
vők képezzük a kezdeményező bizottságot, aki­
nek tetszik csatlakozhatik hozzánk.

Zsu ff a Vince: Miután immár bizottsággá 
alakultunk, t. foglaljunk a tiszti állások iránt 
álláspontot; 2. a választói nagy konferenciára 
csináljunk programmot és legyen minden tet­
tünk és szavunk nyilvános.

Tárczai: Először állapítsuk meg, mely 
tiszti állásokat kívánunk mi magyarok megtar­
tani, melyeket szántunk a szerbeknek?

Vértesi: A személyek ajánlását vagy el­
vetését ma még mellőzni kívánja, mert nem 
tudhatni, mely állásokra kik konpetálnak. Kérdi, 
bevonjuk-e értekezleteinkbe a szerbeket? Egy­
hangúlag kimondatik, hogy mi magyarok csak 
magunk között értekezünk; az egyesülésről a 
kisebbség által netán teendő kísérlet után is 
határozhatunk.

Zsulyevits Demjén: Gyerünk sorba 
a tiszti állásokon.

húz megtörténvén, "nem szerbek számára 
fen tart an dók nak találtattak : a polgármesteri, fő­
kapitányi, főügyészi, mind a három számvevői, 
egy főpénztárnoki, mindkét ügyészi, egy al­
jegyzői, egyik alkapitányi állások. Átengednek 
a szerbeknek a főjegyzői, egyik főpénztárnoki, 
egyik alkapitányi, egyik aljegyzői és az árva- 
gyámi állásokat.

A főorvos személyére nem jöhetett létre 
megállapodás, mert a többség ugyan magyar 
jelölése mellett nyilatkozott, de a kisebbség a 
jelenlegi állapot fentartását igen erélyesen sür­
gette és igy e kérdés a nagy értekezlet dön­
téséig nyitva hagyatott. A tanácsnokok lehető­
leg felesen hagyatni határoztalak. így az egy 
alszámvevői állást kivéve, melyet a magyarok 
maguknak kívánnak, megmarad az előbbi álla­
pot; e lefoglalás is azzal indokoltatik, hogy ré­
szünkön van odavaló igen jó két szakerő tar­
talékban.

Zsuffa: Indítványozza, hogy a kisebbség 
alkotmányos megadással vesse magát alája a 
többség nézetének.

Stebler, Bálits és Reitter fölszólalá- 
sára kikinek meggyőződése meghagyatik s 
Reitter és Vértesi fölszólalására kimondatik, 
hogy vágyainkat a főispánnál tolmácsolandó bi­
zottság mindenkor a kisebbség óhajait is kellő 
súlylyal előterjeszteni tartozzék.

Heindlhofer: Hangsúlyozza, hogy min­
den hely betöltésénél első sorban az arravaló- 
ságot tekintsük.

Bálits és Stebler köztetszés mellett 
hangsúlyozzák, hogy minden állás betöltésénél 
az legyen az első tekintet, a folyamodók közt 
kiknek van legtöbb képzettsége, mert csak 
igy állíthatunk össze derék és hasznos tiszti-



kart es azt követeli a méltányosság is, hogy 
aki többet tanult, több figyelemben részesüljön.

A nagy közös értekezlet az összes jelenle­
vők aláírásával a szerdai közgyűlést követő na­
pokban a színházi nagyterembe fog összehivatni 
l iszt viselők nem hivatnak meg.

Az értekezlet általában komoly, mondhatni 
ünnepélyes hangulatban folyt le s minden rész­
ről mellőztctett mind íz, ami akár a pártnézete­
ket, akár az egyes pro és kontra javaslókat 
sértőleg érinthetné.

i la a mozgalom tovább is ily higgadt és 
mérsékietes mederben fog folyni, van reá kilá­
tás, hogy az ilyenkor elkerülhetlen keserűségek 
a minimumra fognak redukálódni, hs ezt min­
denkinek teljes szívből nemcsak kívánni, hanem
a maga resztőszéről előmozdítani köte :e.

ECIreik:-
Szabadka város törvényhatósági bizottsága 

Jankovich Aurél főispán elnöklete alatt január hó 28 áu 
tartott közgyűlésen elhatározta, hogy egy bankfiók 
felállítása tárgyában felt erjesztést intéz a kormányhoz 
és az osztrák-magyar bank kormányzó tanácsához. To 
vábbá Kuluncsics József főjegyző indítványára elha­
tározta a közgyűlés, hogy a hadmentességi dijra vo­
natkozó törvénycikkek kiegészítése tárgyában felter­
jesztést. intéz az országgyűléshez.

Steiner Ignác dél-bácskai 6 :k számú honvéd- 
zászlóaljbeli hadnagynak, a m kir. honvédség fö'elé- 
kéhől való kilépése, a védkötelezettség teljesítése után 
viselt tiszti rendfokozatának megtartása nélkül, meg 
engedtetett.

Szabadka város törvényhatósági bizottságá­
nak január hó 26 án tartott közgyűlésén árvaszéki 
jegyzővé közfelkiáltással Biró Károly, földkönyvi nyil­
vántartóvá periig Lovass Ferenc választatott meg.

Ma kedden délután két. óraiior tartja a tör­
ténelmi társulat a megyeház kistermében közgyűlését 
s ezzel kapcsolatosan 7-ik nyilvános felolvasó ülését. 
Vendégek — hölgyek is — szívesen láttatnak.

Gyurkovic Jenő úr Bácsból kinek nevével, 
mint adakozóéval t. olvasóink már többször találkoztak, 
újabban gimnáziumunk természetrajzi gyűjteményét 
egy igen szép példány borzzal gazdagította; fogadja 
a t. adakozó a nyilvánosság előtt is ismételt hálás 
köszönetünknek kifejezését. Zsutfa Vince a természet 
rajzi szertár őre.

A zombori Magyar Olvasókör szombaton este 
még az előbbinél is sikerültebb társas vacsorát tar­
tott. A Kör szorgalmas gazdája, Sándor, úgy a jó éte­
lek, mint a tiszta s kellemes italok és gondos szolgá­
lat által példát adhatott volna sok professzionátus 
kocsmárosnak. Volt is kedv olyan és vigasság akkora, 
hogy árjaiból a jó szabadúszók is csak bírom óra felé 
lubickoltak ki. A toaszíok kedélyesség és széliem dol­
gában egyaránt versenyeztek egymással. A Kör elnöke 
Sándor Béla főispán ur a két testvéregylet, a Polgári 
kaszinó és Népkör jelenlevő elnökeire s bennük tag­
jaira, Schmausz Endre és Jakabcsits Mihály urakra 
köszöntött, Grosschmid Gábor nyug. törvényszéki biró 
ur a fiatalságra. Dr. Schuller Simon ügyvéd az 
elnök útra, mint e helyiség megalkotójára, majdan 
egy társalgó terem erejéig kibővitőjére, sok meglepe­
téssel mondott áldomást. Erre a főispán ur egy sike­
rűit anekdotával telelt, megemlítvén, hogy a in....iák 
sokáig tűnődtek, kocsmát épitsenek-e előbb, vagy 
templomot. Végre abban állapodtak meg, hogy kocs­
mát építenek, mert ez behozhatja a templomra kellő 
pénzösszeget, de a templom korcsmára soha sem gyűjt­
het tőkét. Schmausz Endre megköszönvén a rokon­
szenves figyelmet Tárczay Mórra, a kör igazgatójára 
áldomásozott. Kozma László a Kör haszonhajtó tagjait, 
a kláberistákat éltette, azoic veterán képviselőjében, 
a közszeretettől környezett Gottlieb Márton ur szemé­
lyében. Ltána dr. Sztojkovits Péter az ifjúságért 
ivott, mint mely hivatva volna e Kör estélyeit szel­
lemi csemegékkel ellátni. Dr Molnár a Kör gondos 
háziasszonyát, Városy Tivadart, az estélyek rendező­
jét éltette. Dr. Margalits Széchényi József törvény- 
széki elnököt köszönté föl, humoros bevezetésben ineg- 
jegyezvén, hogy mai hosszas hallgatásával elérte azt, 
amit beszédeivel soha se sikerült elérnie, — a teltü 
nőst. Gertinger Pál megköszönvén az ifjúság nevében 
a beléjük helyezett bizalmat dr. Sztojkovitsra riposz 
tirozva, az üreg urakra ivott, mint kik tapasztalataik 
gazdag tárházából volnának első sorban illetékesek 
érett eszmékkel oktatni a fiatalságot. Poppovics Dusán 
Koczkár Zsigmoud népszerű járásbirónkra mondott 
áldomást. Széchényi elnök ur a fiatalságot lelkesítve 
s lelkesülve éltette. X árosy Tivadar a társas szellem él­
tető központjára, az elnök urra toasztozott; ki vá­
laszolóiig dr. Sztojkovits Péterre, a magyar-szerb 
testvériség megszemelyesitőjére ürített poharat. Dr. 
Sztojkovits figyelmet keltő komolysággal és a meg 
gyúzúdés melegével ecsetelvén magyarbarát érzelmeit, 
ezek legméltóbb célpontjául az elnök-főispán urat üd­
vözölte Majd dr. Margalits humorosan Volarich Dani 
bácsira, Xertesi Károly népszerű központi szolgabi- 
ránkra, tkinek nevét se kell már kiirni), Sándor Béla 
X’értesi Károlyra, mint a városi közügyek lelkes ba­
rátjára s előharcosára, Gertinger Széchényi Józsefre 
az ifjúság lelkes barátjára köszöntöttek.

Poppovics Dusán indítványára X'árosy László ur 
Pár szép és gyújtó népdalt zengett el. Dr. Molnár hu­
morosan Kozma Lászlót, a Kör ügyészét éltette- 
Kozma a jókedvre és barátságra, dr. Margalits a mér­
nökökre X olancb Dani bácsi egy „kalugyeri mnogaja 
lyetavaD Poppovits Dusánra, X’árosy Tódor dr 
Strasser kula, ügyvéd vendégükre, ez a Körre mon­
dottak áldomást.

A páratlanul kedélyes mulatság csak későn 
}(SSCi étt 'éget. .folytatása — a közhangulat után 

nem sokára következik.Ítél vt
Az újvidéki vár. tanács a Duna előre látható 

tavaszi áradásával szemben erélyes óvóintézkedése­
ket tett.

Baján Passzer Józsefné szül. Udvary Krisztina 
74 éves korában január hó 25 én elhunyt.

Az újvidéki áll. ipar- és kereskedelmi iskola 
tanári kara az intézet segélyalapja javára február 
hó 20-án szavalattal, ének és zeneelöadássa! egybekö­
tött hangversenyt rendez

A ..Neuzatzer Zeitung“ szerkesztője, Keller 
J, visszavonta az újvidéki elem; tanítok ellen indított 
sajtóperét.

A pénzügyi tiszviselők tegnap zártkörű tánc­
vigalmat rendeztek a „ Vadász-kürt“-ben.

A zombori városi tisztujitás hallomásunk sze­
rint nyilván február 17-én ejtetik meg.

Tárgysorozata azon ügydaraboknak melyek 
az 1886 évi február hó 3 án délelőtti 9 órakor a vá­
rosháza nagytermében tartandó rendkívüli közgyűlés 
alkalmával tárgyalás alá fognak vétetni. 1. Bejügy 
miniszteri leirat, az 18'!6. évi városi közköltségeid 
irányzat jóváhagyása iránt. 2. Belügyminiszteri leirat 
a városi szervezési szabályrendelet tárgyában. 3.^ A 
városi központi választmánynak jelentése, az 1886-ik 
évre érvényes országgyűlési képviselőt választok nev- 
jegyzéke tárgyáb m. 4. X'állás es közo ctatasügyi ma­
gyar királyi miniszleriumnak leirata íalcione Gyula 
ösztöndijadománvozása iránt Kelt Zomborban, lb8b. 
évi január hó 30-án. Hoffmann Mihály polgármester.

Palánkán az ottani szép sikerrel működő da 
lárda tagjai között, igazán kicsinyes okok miatt, az 
egyetértés kezd lazulni, sőt mint halljuk, ketté is 
szakadtak. Mi okból? Azt semmiképen nem lehet in 
do kölni. Oly élénk társadalmi viszonyokkal biró köz­
ségben mint Palán ka, egy dalárda igen sok jót mi- 
velhet, mint hogy miveit eddig, de nem hisszük, hogy 
ezzel a sajnos szakadással nem fogják megrendíteni a 
publikumnak a dalárdában való bizalmát s kockáz­
tatni eddigi s a jövőben elérhető sikereit. Semmi 
ok sincs a szakadásra, ezer ok szól az egyetértés 
szüksége mellett; a viszálykodás úgy se öltött még 
komolyabb jelleget, béküljenek ki s működjenek váll 
vetve tovább is. Éljen, aki első nyújt békejobbot!

Újvidéken Maldacker A. 3453 írtra b. ingós. 
febr. 15. Zomborban Adler Béla 2980 írtra b. ingatl. 
febr. 23 Topolyán Kanyó János 14231 írtra b. ingatl. 
febr. 10. elárvereztetnek.

A postatakarékpénztárnak, melynek köz 
vetítő hivatalai tudvalevőleg február 1 -tol lépnek életbe, 
első betevője maga ő felsége a király lesz. A 
király ugyanis megengedte, hogy az első postataka­
rékpénztári könyvecskét az ő neveic állítsák ki s e 
könyvre 300 irtot teszen be a takarékpénztárba.

Tilos a kopóval való vadászás a kincstári er 
dőkben a földmivelési miniszter legújabb rendelete 
szerint; a rendelet csak az alkalmazott tiszteknek szól.

A bel- és igazságügy-miniszterek vala­
mennyi törvényhatósághoz, e. t. bitó-ághoz, közjegyzői 
és ügyvédi kamarához a hagyatéki leltárak fölvételé­
nél követendő eljárás tárgyában a következő körren 
deletet intézték : A bírói vagy gyámhatósági beavat­
kozást igénylő hagyatékok leltározását teljesítő köze 
gvk a hagyatéki ingatlanokat számos esetben a bélyeg 
és illetékek iránti törvények és szabályok hivatalos 
összeállításának 65. és 66. §§ ailioz képest megálla­
pított legkisebb értékben veszik fel a hagyatéki lel 
tárba. Minthogy azonban a hagyatéki leltárakban az 
ingatlanoknak valódi becs értéke tüntetendő ki, 
az idézett szakaszok szerint megállapított érték pedig 
csak oly legkisebb értéknek tekintetendő, mely azért 
hatávoztatott meg, hogy az államkincstára tulcsekély 
bevallások ellen biztosítva legyen, a hagyatéki ingat­
lanoknak nem a tényleges forgalmi becsérték, hanem 
az adószerinti legkisebb értékben való letározása nem 
felel meg a leltározás fennkitett egyik főcéljának. Ez 
okból az 1884. évi január hó 15-én 2230. J. M. sz. a. 
kibocsátott rendelet kapcsán köteleztetnek a bírói 
vagy gyámhatósági beavatkozást igénylő hagyatékok 
leltározását teljesítő közegek hogy az ingatlanokat, a 
bélyeg és illetékek iránti törvények és szabályok hiva­
talos összeállításának 64. §. 2. a) b) és c) pontjaiban 
foglalt határozatok szigorú figyelembe vételével, meg­
állapítandó forgalmi becsértékben vegyék fel a leltárba.

Relits Száva, zombori illetőségű, gyilkosság­
gal vádolt, a zombori kir. törvényszék által körözött 
szökevény üldözése alkalmával általa visszahagyott 
egy 8 éves ló, sötét pej lónak, egy pár lóra való pa­
raszt szerszám, egy paraszt szánkó és egy magyar 
szabású ruha árverése február hó 26 án lesz meg­
tartva a zombori városi kapitányságnál.

Falcione Sarolta, Falcione Gusztáv köztisz­
teletben álló polgártársunk szép és kedves leánya, 
életének 12-ik évében, hosszú és kínos betegeskedés 
után, január 3U án reggel 7 órakor elhunyt. Teme­
tése, melyen nagy számmal résztvett a város értel­
misége valláskülönbség nélkül, január 31-én délután 
fél 4 órakor ment végbe. Nyugodjék békével a kis 
ártatlan, kinek egész élete kín és szenvedés volt; a 
lesújtott szülők pedig leljenek vigaszt a közrészvétben!

Az iskolai takarékpénztarak tárgyában a val­
lás és közoktatásügyi miniszter a következő rendeletet 
intézte valamennyi megyei kir. taufelügyelőséghez: 
„A takarékosságra szoktatásnak egyik módjául kínál­
koznak az iskolák körében meghonosodni kezdő iskolai 
takarékpénztárak ; ezek tovább fejlesztését különösen 
közgazdasági szempontból fontosnak találván: újólag 
felhívom a kii. tanfelügyelőséget, hogy ezen intéz­
ményt mindenütt a hol annak behozatala a he’yi kö 
rülménjéknél és a tanítók buzgalmánál fogva kívána­
tosnak és lehetőnek mutatkozik, terjeszteni és fejlesz­
teni igyekezzék “

Ó-Becsén Horvaczki Milan 9780 írtra, b 
ingat! febr. 27-éu és Katyanszky P. 3958. írtra b. ingatl. 
febr. 8-án elárvereztetnek.

Az újvidéki rendőrség a napokban eredmé­
nyes razziát tartott, a mennyiben ez alkalomból 15 
dologtalau csavargót fogott el, kiket azonnal illetősé­
gük helyére toloncoltatott.

A képviselöbáz közigazgatási bizottsága az 
orsz. központi jegyzői egylet indítványára elfogadta 
azon javaslatot, mely szerint nagyközségekben 
a jegyzőt ne a választóközönség, hanem 
a képviselő testület válassza.

Zsnpánszky Pált a cs. kir. törvényszék ren­
deleté folytán ez é\i február hó lU-én kisérik Buda­
pestre.

ie-
A kúla-verbászi vasúti teher pénztáros, Lak 

ner János, állomásfőnöki minőségben Kis-Szállásra 1 
lyeztetett át.

Megjelent Zombor szab. kir, város türvényha 
tósága által alkoto't szabályrendeletek gyűjteményé 
nek első füzete

A kúlai óvoda febr. 6-án zártkörű tánc viga­
lommal egybekötött tombola-estélyt rend -z.

A kucurai iskolákat a fellépett sarlach miatt 
ideiglenesen be kellett csukatni.

A kulai polgári olvasó egylet ez idei tisztuji 
tása a következő eredménnyel folyt le. Elnök: Boskó 
A. Mór. Alelnük: Szauer Ferenc. Jegyző: dr Molnár 
Károly. Pénztáros: Schlagetter László.

A megyei árvaszék a megyebeli községeket 
egypár kivételével, megbírságolta 20 — 20 trttal, mi­
vel ezek az ár ák ingatlan vagyonáról szóló kimuta­
tásokat január 10 éig nem terjesztették be.

Szabadkán Vqjnits Félix közgyám a bukovi­
nai „Isteusegits" beliek magyar egyházának és isko­
lájának javára újabban 2 frt 50 kit gyűjtött.

A zombori takarékpénztár igazgató választ­
mánya a vasárnap tartott ülésében elhatározta: hogy 
a folyó hó 14 én megtartandó közgyűlésnek a múlt 
évi tiszta jövedelem felosztására nézve, részvényen­
ként 73 frt kamat és osztalék megállapítását, a tiszt­
viselők és szolga jutalmazására 767 frt 73 krt és jó­
tékony célokra 550 frt ajándékozását hozta javaslatba. 
Egyben elhatároztatott, hogy f. február hó l jétől min 
den üzletágban, tehát a váltók után is évi 7°/0 kamat 
irásdij nélkül fog számíttatni.

Vettük a „Moholi segélyegylet-szövetkezet“ m. 
1885. évi zármérlegét. A mindinkább nagyobb elter­
jedésnek örvendő és áldásosán működő segélyszövetke­
zetek közül nevezett szövetkezet 1885. évi zármérlege 
— az intézet szerény működése dacára — szép hala­
dást tüntet fel. Működését 1882-ben 650 részlettel 
kezdte meg. Hetenkint minden részlet után 20—20 
kr fizettetik be, s e krajcárokból rövid 3L/2 év után 
a részvényesek számláján 25983 frt 41 kr tekintélyes 
összeg nőtte ki magát; az alapszabályok értelmében 
kilépett részvényeseknek pedig 1035 frt 88 kr fizet­
tetett vissza. A részvényesek kamatjövedelme 1885 re 
1470 frt 75 kr, osztalékul 545 írt 81 kr esik és a 
haszonból még fönmaradt 272 frt 94 kr a tartaléktő­
kéhez csatoltatott. Bár minden községben alapittatnék 
egy ily — sok tekintetben áldásos intézet.

Keresztúrról írjak. A csalás legújabb neme. 
Érdekes eset adta elő magát f. hó 29 én Keresztül1 
községházánál, ugyanis szokásba vették a boszniai 
okkupációban részt vett 79. Jelasűs ezrednél megse­
besült horvátok, hogy az éven át többször átrándul- 
uak Bácskába, hol kéregetés által összegyűjtenek 
maguknak annyit, hogy aztán néhány hónapon át 
gondtalanul élnek odahaza családostul együtt.

Községünket is szerencséltették már igen sok­
szor megjelenésükkel, de nem is csoda, mert a lakos­
ság minden szegény embert szívesen segélyez ameny- 
nyiie bírja, hát még az olyat, aki kezét vagy lábát 
veszítette el Bihács alatt.

E napokban szintén két atyafi beállított a község 
birájákoz, kérve, hogy engedtessék meg nekik a köz­
ségben 24 óráig könyöradoraányt gyűjteni. Községi 
biránk eltekintve attól, hogy megyénk alispánjától 
semmi köuyöradomány gyüjthetési engedélyt felmu­
tatni képesek nem voltak, kérelmüket teljesitette volna 
is, de leltünt neki, hogy az egyik komának a jobb 
keze olyannyira be van kötözve, mintha legalább is 
tegnapelőtt vitte volna el egy ágyúgolyó a keze fejét.

Gyanakodni kezdett s teliiivta, hogy ugyan ol- 
dozza ki a kezét, hogy legalább fogalma legyen arról, 
hogy mire képes egy bosnyák ágyúgolyó.

De az atyafi nem volt hajlandó, felhozván okul, 
hogy csak most varrták össze, s igen nagy fájdalom­
mal járna annak felbontása.

Csak bontsd fel, majd az orvossal megnézetem, 
mondá neki a biró, legalább gyógyítani fog.

Hiába, nem volt hajlandó az amice, hanem inig 
a biró egy kissé körülnézte magát, elillant.

Ezután a biró sem akarta magát reászedetni, 
utána küldte a községi kisbirákat és szépen vissza­
hozatta. Szegény feje nagyon drukkolhatott, mert 
olyan tehér volt mint a fal, de mindennek dacára nem 
volt pardon, a köteléket le kellett oldania, s uram fia 
mit láttunk. . .

Egy egészséges kezet, melyen még egy tükar- 
colás sem volt, s a mely kéz képes lett volna egy 
megvadult bikát is megfékezni.

Midőn már jól kikacagtuk magunkat, a biró hi­
vatalos arcot öltve a szégyenvallott boszniai sebesül­
tet két őr kíséretében a községből kivezettette.

Ajánljuk az esetet a többi községek figyelmébe. 
Szabadkán — hallomás szerint — Sziklai Soma 

ügyéd március havában „Szabadkai Hírlap“ címmel 
uj lapot szándékozik indítani.

Bajmokon Kanizsai Mihály 16 éves asztalos- 
inas a napokban ismeretlen okból fölakasztotta magát.

A Zentai Gazdakör a napokban tartott köz- 
gyűlésén Szobonya Bertalant, az adai fóldmivesiskola 
derék igazgatóját egyhangúlag tiszteletbeli taggá vá­
lasztotta.

Szabadka %'arosuak b0,Ü00 írtnyi ideiglenes 
kölcsön tárgyában hozott közgyűlési határozatát a m. 
kir. belügyminiszter jóváhagyta.

A palánkat magyar óvoda tisztikara január 
hó 24 én tartott közgyűlésén a következőleg alakult 
meg: Igazgató : Szlávy szül. Koma Jánosné; igazgató- 
helyettes: Nagy szül. Hipp Istvánná; pénztárnok: 
Boros szül. Freund Teréz. X’álasztmányi tagok : Nagy 
Dezsőné, Tillinger Nándorné, Michelsz Károlyné, Füke 
Pálné, dr. Perles Edené, Trischler Károlyné, Fürst 
Ignácné, Pinczeheiyi Gáborné.

Szabadka város törvényhatósági bizottsága az 
ottani legényegyletnek 2 ül tűzifát ajándékozott.

Azon apatini tanítok szamara, kik ingyenes 
magyar tanfolyamot nyitottak, a m. kir. fÖldmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter 2U ürméter tűzi­
fát engedélyezett.

Bajmokon Kaliities Miklós felelős községi őr 
Freidinger Ignácot véletlenül agyonlőtte.

A szabadkai polgári olvasókör a napokban tar­
tott táncvigalma tényesen sikerült. A tiszta jövedelem 
megközelíti a 300 forintot.
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A bajai izr. nő egylet f. évi február hó 6-án 
t invvigalommal egybekötött műkedvelői előadást rendez.

Szabadkán a Piszarovits féle sörcsarnokot a 
■ apókban ismeretlen tettesek feltörték és kirabolták.

1 A bajai iparegyesület február hó 20-án sze- 
trény iparosok segélyére táncmulatságot ad.

‘ Az országos vörös-kereszt egylet bajai fiok- 
eirylete január hó 24 én rendes évi közgyűlést tartott. 
‘a~ A bajai kaszinó tisztikara az 1886. évre a kö- 
vtkezőleg alakult meg : elnök : Jankó vie'i Aurél főispán, 
ale!nökök: Paukovics Ernő és Szutrély Lipót, választ- 
inányi tagok : Állaga Ottó, Berényi Dániel, Drescher 
]'(jej dr. Gál Ernő, dr. Ivánovics Pál. dr. Nikolszbur- 

"eJ. Károly, Scherer Antal. Szenezy Győző, Athanacz- 
j.oVpg Lázó, dr. Devich László, Milassevits Márton 

Milassin Zsigmoml. — Könyvtárnok Scherer Sán- 
||or pénztárnok Piukovics Antal.

Vaskútról írják: Vaskút községében az 
•--'.fik évben keletkezett I. vaskúti segélyszövetkezet 
;anUár hó 28 án tartotta második beszámoló nagy 
c-yiilését. A gyűlésen a részvényesek szép számmal 
Túlentek meg, látszik, hogy érdeklődésük ezen pénz- 
idézet irányában évről-évre fokozódik. Igaz, hogy va- 
ianiint minden újonnan keletkezett intézménynek, úgy 

vaskúti segélyszövetkezetnek is meg vannak a maga 
* „j.^pgei. Az első év midőn lezáratott, szánalommal 
TVzélt az ellenség az egyletről, mert részvényenként 
,..aK 14 krajcár volt az osztalék, ma pedig majd azt 
kiabálja uz-miá^kodik az egylet, mert 77 kr. az ősz 
,alék Se baj! Én pedig azt mondom, vajba ily egy­
letek mily számosabban keletkeznének, hogy a nyílt 
K. a törvény korlátái között mozgó pénzelés tért fog- 
laljón az uzsorások vad karmai ellen.

Lám községünkben azelőtt majd minden ötödik 
évben egy uzsorás Bajára ment lakni; mert a falun 
megszedte magát, követelései a non plus ultrát érték 
r; ■’’kezd tehát télni a pénzes, mén a járásbíróság kö­
zelébe, a hol padot bérel a folyosón, mert mindennap 
vannak tárgyalásai, várja a feleket. Az uzsorások ott 
teremnek meg, a hol nincsen egylet. Csoda-e, ha ilyen 
körülmények között az uzsorás háromezer frtot föl- 
véve Öt év alatt harmincezerre fölviszi! Adót csak 
8<ll> fit tőke után fizet, mely adót az adósoknak két­
szeresen meg kell fizetni.

Uzsoráskodni ott, ahol egylet vau, nem nagy ha­
szon. mert csak a kétes vagy legfeljebb a büszke fej 
folyamodik hozzá Tapasztaljuk Vaskúton a volt uzso­
rások haragját! Nem kell azonban törődni a vak lár­
mával. az egyleteket fel kell karolni és nem kell en­
gedni a népet, hogy az uzsorások agyonteperjék.

Nézzük már most a számokat, melyeket az igaz­
gató a gyűlésnek bemutatott. Megtekintetett a mérleg, 
mely 882 frt 84 kr. tiszta haszonnal lezáratott, a tar­
talékalap 530 frt 86 kr. A részvényesek tehát a kö­
vetkező haszonban részesültek: a) részvényenkint 77 
kr. osztalék, b) a rendes betétek után a 6% kamatot, 
i az egylet befejeztekor a fenmaradt tartalékalapból 
a járandó rész. Megjegyeztetik, hogy az előre talán 
nagyobb összegben is befizetett heti részvénypénzre 
a kifizetett időtől számittatik a 6% kamat. A teljes

20 írt 98 kr., vegyes kiadások 21 frt 82 kr., dales­
télyi hiány fedezések 90 frt 57 kr., folyó készpénz 
88 frt 5 kr., egyenleg átvitel uj számlára: értékek­
ben 818 frt, összesen 1202 frt 35 kr Zomborban, 
1886. évi január hó 28 án. Husvéth Károly, pénz­
tárnok,

Szobonya Bertalan, az adai földmives is­
kola derék igazgatója, eljegyezte a napokban Bieber 
Gizella kisasszonyt, néhai Bieber József kincstári 
mérnök bájos és kedves leányát. Ezen hi menhir vá­
rosunk úri köreiben szokatlan örömet okozott és bizo­
nyára velünk mindenki egyhangúlag kíván a jegye­
seknek felhőtlen boldogságot.

Krivácsy József ezredes saját érdekükben 
felkéri mind ama még életben levő cs. kir. volt oszt­
rák tiszteket, akik az 1848—49 iki években akár a 
cs. kir. udvari haditanács, akár a m. kir. honvédelmi 
minisztérium rendeletére, akár pedig saját akaratuk­
ból átléptek a m. kir. honvédséghez, szíveskedjenek 
vele tudatni állandó tartózkodási helyüket. A levelek 
Krivácsy József ezredes részére a in. északkeleti vas­
úthoz címezendők.

Budapesten. Schulhof Géza dr. ügyvéd „Mamii 
testvérek“ bécsi terménykereskedő cég nevében m. hó 
28-án délután azt a följelentést tette a rendőrségnél, 
hogy Rottmüller Miksa kulai lakos, a cég kereskedelmi 
meghatalmazottja, a cég kárára 30,240 forintot elsik­
kasztott. Rottmüllert ugyanis a panaszos cég azzal 
bízta meg, hogy részére Magyarországon gabonát vá­
sároljon. E célra nagyobb összeg pénzt küldtek neki, 
a leszámolást azonban év végére halasztották. A meg­
hízott csak részben felelt nmg föladatának, mert a le- 

I számoláskor 80.240 forint deficit mutatkozott. A cég 
sürgette hogy vagy a pénzt vagy az értékének meg- 

I felelő gabonát küldje el, mert különben följelenti 
Erre Rottmüller azt válaszolta, hogy a gabona már 
atban van. Ez azonban valótlannak bizonyult s a cég 
újra fölhívta, hogy számoljon el a hiányzó pénzzel. 
Kölcsönös megállapodásuk szerint az elszámolásnak. 
Budapesten kellett volna megtörténnie Úgy Rottmül­
ler, mint a cég egyik tagja e célból a napokban Buda­
pestre jöttek, s dr Schulhof Géza irodájában talál­
koztak, hogy rendbe hozzák a dolgot. Rottmüller ek­
kor beismerte, hogy a pénzt saját céljaira fordította, 
de Ígérte, hogy megtéríti a kárt, ha nem lesz xbántó 
dása. A cég nem bízott az ígéretben s megtette a 
följelentést. A rendőrség elkiildütte egyik tisztvise­
lőjét Schulhof irodájába, hol Rottmüller a kárvallott 
céggel alkudozott. A rendőrtisztviselő magával vitte 
Rottmüllert a rendőrségre, s mivel a megbízott itt is 
beismerte a sikkasztást, letartóztatták. Alig egy óra 
múlva megjelent a Mandl testvérek cég képviselője 
a rendőrségnél s visszavonta panaszát. A rendőrség 
ennek folytán tekintettel arra, hogy szolgálati viszony­
ban álló egyének közt elkövetett sikkasztásról van 
szó, a panasz visszavonása folytán Rottmüllert nyom­
ban szabad lábra helyezte, Rottmüller mée az este

Szabadkához s viszont, a tagok pedig az ide-oda uta­
zásban fognak találni pihenőt. Még ugyan nincs érte­
sítve a közönség az előadásoknak mely napokon való 
tartásáról s igy a tulajdonképi beosztást nem ismerjük.
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forgalom 191,738 frt 64 kr., az egylet valóságos 
pénze 27.682 frt 27 kr. Betétek: . 22,350 frt 80 kr.

Figyelemre méltatván a fenti számokat, mond­
hatjuk, hogy valóban szép és kielégítő tisztesseges 
emberbaráti pénzüzérkedés. Szivünkből kívánjuk, hogy 
ezen emberbaráti egylet fel virágozzék és minél nagyobb 
hasznát vehessék azok, a kiknek pénzre lészen szük­
ségük. Egyesült erők sokra képesek. Az egyleti alap­
szabályok értelmében az igazgató, aligazgató és a 12 
egyleti képviselő leköszönt. A választás ujia megej­
theti és igazgató lett Pilger Nándor, aligazgató 
Égi György Az igazgató tanácsba meg választattak : 
Welchner Mátyás, Flach Jakab, Rutscher János, Ko­
vács József Dob ler István, Schön Péter, King] János, 
Huber Ferenc, Schäfer Elek, Bohner József, Krämer 
István és Aladics Antal. A megejtett választás után 
a részvényesek megelégedéssel oszoltak szét.

Méíykútról Írják: A napokban egy itteni 
polgár a plébánossal párbér miatt összeszólalkozott. 
Az emlitett polgár megleste a plébánost az utcán s 
fényes nappal reátört, letiporta és fojtogatni kezdte. 
A jó madarat rögtön elfogták s most már az altnási 
járásbíróság börtönében várja megérdemelt büntetését. 
Cinkostársai azonban még ezzel sem érték be, hanem 
két éjen át beverték a plébánia összes ablakait, sőt 
vakmerőségük annyira ment, hogy január hó 29-én 
éjjel négyszer belőttek a plébános szobájába, úgy 
hogy ha szokott helyén ül, az ablakon keresztül lőtt 
golyó bizonyára eltalálta volna. A vizsgálat erélyesen 
folyik. (Ideje lenne a hasonló brutalitásoknak végéig 
vény es modern intézkedéssel vetni véget. Mai és jövő 
vezércikkünk erről fog szólani )

Február hó 1 én a szerb part hosszában a ha­
jó forgalom megindul. _

A rí ári 40 vagyonosabb közbirtokos a legeloosz- 
tás ügyét január 20-án komoly tárgyalás alá vette,
- elhatározta, hogy azt a módozatok megállapítása 
mellett a felfogadott ügyvéd által minél előbb keresz­
tül viszi. A dolog élén állók — úgy látszik régibb 
idő óta foglalkoznak ez ügygyei, miután ezen első 
nyilvános értekezleten már kész tervekkel álltak elő, 
melyeknek minden részlete a jelenlévők által elfogad­
tatott.

Meghívó. A zombori kaszinó egyleti dalárdá­
nak 1886. évi február hó 7-én d. u. 3 órakor tartandó 
rendes közgyűlésére van szerencsém a dalárda működő 
tagjait tiszteletteljesen meghívni. Tárgysorozat: 1. El­
nök jelentése a múlt évi működésről. 2. A számvizs­
gáló bizottság jelentése. 3. Az évi költségvetés meg­
állapítása. 4. Uj tisztviselők, választmányi tagok es 
számvizsgáló bizottság választása Zomborban, l^bb. 
évi január hó 30 án. Pribil Ernő, a dalárda elnöke. 
A zombori polgári kaszinói dalárda zárszáma.dasa e= 
vagyoni állapota 1885. év végével. Bevétel: Kesz- 
pénzáthozat 1884-ik évről 29 frt 73 kr., pártoló tag­
sági dijak 170 frt, dalestélyek tiszta jövedelme lb- 
frt 22 kr., vegyes bevételek 2 frt 40 kr. X agyon ál­
lapot: kötvényekben 400 frt, alapítványokban 260 írt, 
részvényekben 100 frt, sorsjegyekben 58 frt, összesen 
1202 frt 35 kr. Kiadás: hírlapokért 12 frt, hang­
jegyekért 34 frt 8 kr., a felszerelési tárgyakra 72 trt 
95 kr., az apatini dalárünnepély alkalmával felmerült 
különféle költség 28 frt 90 kr., hátralékos tartozások

haza utazott Kulára, hogy Ígéretéhez képest gondos­
kodjék a kár megtérítéséről.

A pónzeslevelek göugyölése és peesételése 
tárgyában a kozm. és közi. miniszter a következő íen* 
deletet bocsátotta ki: Pénzeslevelek csak jóminőségü 
pecsétviaszból álló és vésett pecsét nyomóval lenyomni 
öt ép pecséttel lezárva fogadtatnak el. A borítékhoz 
sem vonalozott, sem fekete vagy szirtes szegélyű pa­
pirt használni, sem a cimiratban a címzett nevét, a 
rendeltetési helyet vagy egyéb feljegyzést aláhúzni 
nem szabad. Ha a pecsétben betűk, név vagy egyéb 
szavak fordulnak elő, ajánlatos vagy a pecsétnek fe­
kete lenyomatát alkalmazni a viaszpecsét mellé, vagy 
az esetleges betűket, nevet vagy szavakat felírni. A 
bankjegyeket a borítékba való helyezésük előtt külön 
papírba kell burkolni és ha kevés nagyévtékii bank­
jegy van, célszerű azokat ezen belső papii burokhoz 
hozzáfűzni. Célszerű pénzeslevélboritékot minden posta- 
hivatalnál kaphatni darabonkint 1 krért. Ha a kül­
dendő pénzösszeg oly tömeget képez, hogy borítékban 
célszerűen elhelyezni nem lehet, fonákjával kifelé for­
dított viaszos vászon, tartós gyolcs, vagy bőrbe kell 
csomagolni. Hasonló óvatosság szükséges ékszer-, arany- 
és ezüst-, valamint egyáltalán csekély súlyúkhoz ké­
pest nagy értékű küldeményeknél.

A névváltoztatásokra vonatkozólag a m. 
kir. belügyminiszter körrendeletét bocsájtott ki, mely­
ben fölhívja a törvényhatóságokat, hogy a hatóságuk 
területén lakó egyének névváltoztatását az anyaköny­
viekbe vezettessék be s ha valamely konkrét esetben 
észrevételeik volnának, azokról neki jelentést tegyenek.

Lehet-e a katona-sorozási bizottság polgári el­
nöke országgyűlési képviselő ? E kérdésre a belügy­
miniszter nemmel felel s Pestmegyéhez az ujonco- 
zási tervezet felküldése alkalmával rendeletet intézett, 
mely szerint jövőre eltiltja, hogy katona sorozó bizott­
ságok polgári elnökeivé országgyűlési képviselők ne­
veztessenek ki.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
egy felmerült eset alkalmából kimondta, hogy az eset­
ben. mikor olyan házasulandó vagy férjhez menendő 
jelentkezik a lelkésznél kihirdetés végett, aki nem 
tudja és nem is képes születési anyakönyvi kivonatát, 
igy születési helyét és idejét sem bemutatni: esetről 
esetre jelentés tétessék hozzá, hogy az illetők illető­
ségi helyének és egyébb kipuhatolható adatoknak meg­
alapítása végett szabályszerű vizsgálat rendeltessék 
el és ennek eredményéhez képest vagy a születés utó- 
lagos bejegyzése vagy a telderitett más adatok a ap* 
jáu házasságra léphetése megengedhető legyen.

de tudja mindenki, hogy ez nem is könnyű dolog lesz.
Miliőkkel' egy fülbemászó, szép, de komplikált 

zenéjü operettjében lépett fel a társulat először. Nem 
találtuk helyesnek ezzel a nehéz darabbal lépni tel, 
melynek bonyolódott szerkezetű zenéje mellett, oly 
semmit mondó meséje van, hogy csak a zenét élvez­
hetni s az ügyes játszásért, nem sokat lehet engedni 
a zene korrekt előadásából. Azt hallottuk azonban, 
hogy ez force darabjuk. Ezek tekintetében egyedül 
Zajonghi (Erminio) állta meg az erősebb kritikát is, 
szép érzésű, tiszta, zománcos hangjával, csak egy kissé 
pianóbban énekelne, mert a szenvedély s érzés kifeje­
zője nem a hang erőssége, hanem annak lágy benső- 
sége. Színpadi rutinja tekintetében nem akarunk felőle 
egyelőre kemény bírálatot mondani, de az első felvo­
nás után ítélve az igen hiányos, mert szegletes.

Postai Ella (Karlotta), ki ugylátszik a társulat 
primadonnája, eltekintve attól, hogy megjelenése kife­
jezéstelen, s hidegen hagy mindenkit, hangja nélkü­
lözi a biztosságot s csak a felsőbb registerekben ért­
hető meg, azt lehet mondani, hogy hangja színtelen 
s a színpadon sem mozog otthoniasan.

Dezséri (Nazoni) , a polgármester szerepében 
nagy jártassággal biró komikusnak tüntette fel magát 
s egyike a társulat legnagyobb erőinek.

Berzsenyi Júlia (Benoió) énekéről hallgatunk, 
játéka, e neki nem való szerepben, elég otthonias volt.

Szigethvné Lujza (Szóra) igen kedves alak s 
kis terjedelemmel biró hangját, mely eléggé lágy, 
ügyesen használja.

Berzsenyiué (Zenóbio), kicsit rikácsolt ugyan, 
de sokat megnevettette a közönséget. A karok telje­
sen élvezhetőnek voltak, talán nem éppen a rósz be­
tanulás folytán, hanem a kari személyzet kis száma 
következtében. A zenekar elég jól működött, csak arra 
figyelmeztetjük, hogy a kíséretet pianóbban játsszák, 
s kíméljék a cintányért s nagy dobot.

A színházban oly hideg volt ez estén, hogy csak 
nagy kabátban lehetett kitartani.

Szombaton Kláriié népszínművét, az „Árendás 
zsidót“ adták. Jellemző népszinmüirodalmunkra a.z, 
hogy ily fércmüvek is még Budapesten is fent tudják 
magukat tartani. Nincs e darabban se drámai cselek­
mény, se jellemek, a személyek hajuknál fogva ránei- 
gáltatnak ki a színpadra, hogy beszéljenek. . Mert az, 
hogy van egy becsületes zsidó, annak egy lanya, egy 
biró, annak meg egy fia, a szülőknek hitbeli okokon 
alapuló ellenkezése dacára, a gyermekekből egy pár le­
szen (ezen nem változtat az a körülmény, hogy utóbb 
kisül, bogy a lány a zsidónak nem édes gyermeke), 
még nem jogosította fel szerzőt, hogy a színházi kö­
zönségnek is meglehetős unalmas estét szerezzen. Min 
den a véletlenen alapul s meglehet, hogy a darab is 
a véletlen szülötte. — Dezséri (Blum) mint árendás, 
kevésbé volt disponálva s színtelenül játszott, amit 
körülbelül szerepe is magával hozott. Hal may K. 
(Bilim felesége) nem tudta megtalálni az átmenetet 
szomorúság s vigság között s folyton kizökkent szele­
péből, ami különben nem is csoda,^ mert itt egyik 
percben sírnak, a másikban nevetnek. Szigethiné (Betti) 
igen ügyesen s kedvesen játszott. Berzsenyiué ^Sas- 
káné) szerepére akadt ez este is, rikácsolása da­
cára, elég jellemzően alakított. Ferenczy Miklósról 
(biró fia) hallgasson a krónika. Deák Péterről (Srnüle) 
kit jó komikusnak hallottunk, nem lehet Ítéletet mon­
dani, mert a silány szerep nem neki való. Nem a 
színészeken múlt, hogy műér tő ember nem élvezhetett.

Színház.
A konzorcium igazgatása alatt álló színtársulat 

január 29-én megkezdte működését. Zomborra nézve 
az idei színi évad sorsa — sok vajúdás után — el­
dőlt. Hogy sikerül-e a társulatnak úgy Zombor mint 
Szabadka Igényeit kielégíteni, nem tudjuk; de nem 
igen bízhatunk benne. A társulat nem bírhat annyi 
erőkkel s oly repertoárral, hogy az ide-oda utazgatás 
csak hosszabb időközökben történjék; ez mindenesetre 
befolyással lesz az előadások művészi nívójára, a mű­
sor pedig nem fogja kielégíteni iparkodni a publikum 
igényeit, hanem kénytelen lesz alkalmazkodni Zombor

Vasárnap Jókai drámája, az „ Arany ember“ 
adatott. A zenekar úgy látszik elutazott s az a X-ik 
banda húzta, hogy kín volt hallgatni. Az előadás 
sok helyen a kellő magaslaton állott; szem előtt kell 
tartanuk színészeinknek azt, hogy a művészet ott 
kezdődik, ahol az életet utánozza s nem ott,, ahol ál- 
páthosszal az életben nem létező alakokat iparkodik 
teremteni. Kimagasló alakja volt a mai darabnak Je­
leníti Jolán (Athalia), kiről csak elismerőleg nyilat­
kozhatunk s ki eltekintve egy pár nyelvhibától, oly 
jól fogta fel ördögi jellemű szerepét, mimőnek mi egy 
elsőrendű művésznőtől vártuk. Szepesi (Timár) alakí­
tása egészen elhibázott volt. az érzelmek melegét nem 
a bensőségtől áthatott beszédben, hanem a kiabálásban 
s ugrándozásbán kereste. Berzsenyi Margit (Noémi), 

j gyerekes volt s nem gyermeteg, Tímárral való ta- 
I lálkzásakor a Balaton mellett, azonban az igazi ér­

zelem húrjait rezegtette, e jelenete megható volt. Hal- 
in ay K. (Tereza) alakításában távolról sem ismerhet­
tünk rá Jókai által oly inesterileg alakított Tereza 
mamára. Ez nem közönséges asszony, mint ahogy 
Halmainé feltüntette. Nagy Vilma (Tímea), jól fogta 
tel szerepét, a hideg s az érezni is tudó Tímeát. Deák 
Péter (Krisztián) alakitásában inkább egy senki által sem 
respektált sihederre ismertünk, mint egy tetteit ördögi 
számítással űző, jellemtelen gonosztevőre. Brazovits 
(Balázsy) úgy nézett s alakított, mint egy kicsapott 
kántor s Brazovitsnéban (Berzsenyiné) a tegnapi Sás- 
kánéra ismertünk. Pedig a kettő nem egy. A társu­
latról általános ítéletet akkor mondhatunk majd, ha 
tagjait több oldalról megismerjük.

(Ernő.

Február 2-ika.
1871. év február 2-án országszerte gyászlobogók 

hirdették a kitűnő államférfi, költő s emberbarát — 
br. Eötvös József elhunytát. Az egész müveit világ 
mélyen szomorodott szívvel vette tudomásul e nagy 
veszteségről szóló hirt. Gyászhir volt ez nemcsak a 
magyar nemzetre, hanem az egész müveit világra.

Nem tehetem fel senkiről —- kiben magyar szív 
dobog — hogy Eötvös szellemével, ahogy úgy, meg 
nem ismerkedett volna; mindamellett nem hagyhatjuk 
e mai napot anélkül elröppenni, hogy róla erőnkhü z 
képest, meg ne emlékezzünk.



I>r. Eötvös József született Budán 1813. szept. 
13 án. Atyja h. Eötvös Ignác főtárnokmester volt. 
Szülei, nemkülönben nevelője Fruzsinszky József ál­
tal. kitűnő nevelésben részesült. Irodalmi hajlamát 
nagyban előmozdította Szalay Lászlóval való megis­
merkedése.

í gyvédi vizsgát téve, egy nyugat európai uta­
zásra lépett. Innen visszatérve, kerületi táblabírává 
neveztetett ki Eperjesre; de miután életét nem akarta 
a hivataloskodásnak szentelni, irodalmi hajlamai a ma­
gányba vonzották = 1838 ban atyja sályi jószágára 
vonult vissza, itt csak két évig tartózkodott, 1840-ben 
Pestre költözött.

Ránk nézve működésének különösen két iránya 
nevezetes s pedig működése az irodalom terén és mű­
ködése a tanügy terén.

Mint regényíró nagy hatást tett. Már 26 éves 
korában irta hírneves „Karthausi'-ját, mely munkát 
a művelt világ bámulatos elragadtatással togadott. 
Ez volt az első magyar mű, mely az emberi érzemé- 
nyek mélyébe hat; fényes kifejezést ad a szenvedé­
lyek- és lelki küzdelmeknek ; állíthatnák, hogy ez volt 
az első magyar mű, mely külföldön is a legnagyobb 
elismerésben részesült. Minden lapja tele van páratlan 
eszmékkel, kitűnő ötletekkel, gyönyörű hasonlatokkal, 
olyannyira, hogy minden olvasót magával ragad.

Még ezt is fölülmúlja második regénye : , A falu 
jegyzője“ (1845). Eleven képét adja benne a régi 
Magyarországnak. Feltárul ebben a régi vármegyei 
élet nemeseivel, tisztviselőivel, jobbágyaival s rabjaival.

Még két nagy regénye van: „ Magyarország
1514-ben'. melyben nagy történelmi tanulmánynyal 
írja le a Dózsa lázadást s hathatósan emel szót a 
jobbágyság felszabadításáért. „A nővérek“ című re­
gényében pedig nevelészeti eszméit ismerteti (1857).

Költeményt, keveset irt; de ezen kevés szívesen 
olvastat!k még most is. (Végrendelet, Búcsú, A meg- 
fagyott gyermek stb.)

Nagysikerű irodalmi működése kitüntetéssel ko- 
szorúzta öt, mert a magyar tudományos akadémia 
előbb tiszteletbeli tagjává, később másodelnökévé s 
végre 1866 ban elnökévé választotta meg. Elnöke volt 
még a Kisfaludy-társaságnak is.

Emberbaráti működése ott kezdődik, midőn a 
b űrt önügy javítása és a zsidók egyenjogúsítása tár­
gyában lépett a nyilvános térre, noha ezen eszmék 
keresztülvitele neki nem sikerült, de mégis ez irány­
ban is, mint úttörőnek a főérdem az övé, legalább őt 
illeti; hiányzott benne a végrehajtásra szükséges 
erély, más valósította meg eszméit, minek következ­
tében az érdemek más nevéhez kapcsoltattak. De egy 
örökké nevezetes müvét, mellyel hazánknak éppen egv 
legnagyobb erkölcsi kincset adományozott, az ok­
tatásügyi reformot, keresztülvitte. Két ízben volt ok­
tatásügyi miniszter, 1848 ban s 1867 tői haláláig. 
Már első miniszterkedésekor nagy lendületet adott 
a magyar (különösen az elemi) tanügynek. Jól­
lehet csak hat hónapig viselte ez ízben hivatalát 
(mert a forradalom kitörésekor külföldre költözött) 
mégis nemes munkájának nagy hatása látszott; ekkor 
jött létre „az első egyetemes és közös magyar tanitó- 
gyüiés“, melyen a külföld példájára szakférfiak által 
a tanügyre vonatkozó fontos javaslatok tétettek. De 
ez csak úgyszólván előmunkálat volt. Többet köszön­
het a taniigy Eötvös második miniszterkedésének s ez 
az 1868. év 38. törvénycikke. Nem tartom helyén e 
törvénycikket bővebben tárgyalni, mert hiszen megis­
merteti ezt velünk a gyakorlat; de annyit megjegv- 
zek erre vonatkozólag, ha Eötvösnek más érdeme 
nem is volna, mint ezen, az oktatásügy terén szerzett 
érdeme, elég volna ez arra, hogy őt a nép ; de külö­
nösen a néptanító atyjaként tisztelje őt, mert, hogy sa­
ját szavaival éljek: „az állam ereje a népoktatásban 
rejlik“.

Adjunk tehát halat a mindenható Atyának, hogyr 
ily ember születésével látogatást tett hazánkban,0 s 
legyen e mai nap gyásznapja a magyarnak, mert 
jóllehet tőle a nemzet nagy kincseket örökölt, halálá­
val mégis nagy pótolhatlan veszteséget szenvedett.

Igyekezzék minden magyar érzelmű ember, tőle 
telh előleg, az örökölt kincseket — eszméit — valósí­
tani, iránta való háláját nemileg leróni. így aztán be­
teljesednek szavai:

„Ha majdan átfutottam 
Göröngyös utamat,
S hova fáradtan érek,
A sir nyugalmat ad.

1T aptar.
Fp V t»-q éj p

Havi es Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptar naptar

2 Kedd Gyér. sz. B A Gyér. sz. B. a 21 Jenő és Valéri
3 Szer. Balázs pk. vt. Balázs 22 Timót
4 (Isiit. K. András p Veronika 23 Kelemen vt.
5 Pént. Ágota sz. vt. Ágota 24 Babilasz

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor.
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Vendép haszonbérlet.
Alulirt ezennel közhírré teszem, miszerint: 

O-Kanizsán, a piac közepén létező, több év óta 
vendéglőnek használt s tulajdonomat képező 
házamat, melyben 1 borivó, 1 kávéház, 1 ebédlő, 
3 vendégszoba, 1 konyha, 1 kamra, 1 alsóépü­
leti mosókonyha és cselédszoba, 2 istálló, 1 ko­
csiszín s végül gyönyörűen parkírozott udvar­
kert van — 1886. évi ápril hó 24, azaz: 
jövő szent György naptól kezdve három egymás­
után következő évekre haszonbérbe adom

Megjegyzem ; hogy a borivó, úgy a 3 ven­
dégszoba es kávéház (biliárddá!) a mai kor 
igényeihez mérten van berendezve, melyeket a 
bérlőnek vagy a mostani berendezéssel, vagy 
a nélkül adhatok át.

A bérleti föltételek megtudhatók nálam, 
mint tulajdonosnál.

Zentán, 18S6. jan. 25

llom.iy János.
vendéglős a „Magyar király “-hoz

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közön- 

ség becses tudomására hozni, hogy 

a Gaja közelében lévő „Susnyár“ 
nevű favágásomban különféle

épület és cser ölfa
jutányos árak mellett kapható.

Tisztelettel

Wamoscher Mihály,
Priglevica-Szt.-Iván,3-1

3—1

Márvány-szobor helyébe, 
Ha fennmarad nevem, 
Eszméim győzedelme 
Legyen emlék-jelem.“

224. szám.
1886.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye Szeghegy községben 

(3900 lakos) halálozás folytán üresedésbe jött 
község orvosi állásra pályázat nyittatik, válasz­
tási határnapul f. évi február ho 25-ik napjanak 
d. e. 9 oraja Szeghegy községházához kitűzetik.

Ezen állomással 500 frt fizetés, 30 kr. lá­
togatási és halott kémlésért 20 kr. dij van 
egybekötve.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, mi­
szerint az 1876. évi XIV. t. c 143. §. értelmé­
ben folyamodványaikat kellőleg felszerelve, hoz­
zám f. évi február hó 24-ig nyújtsák be, mivel 
később beérkezők figyelembe vétetni nem fognak

1 opolyán, 1886. január [7-én.

Artinger Ferenc,
3 - tb. szolgabiró.

377. 9z. 2-1
1886.

Árverési hirdetmény.

Rozii J.í- tanító.

Isten Deled!
Lelkemben el a szép napok varázsa . 
Megőrzőm én híven emlékedet;
Hiába dúl a feledés viharja:
Kitépni azt már többé nem lehet!

Egyszer virít az ifjúkor virága 
S ha általéke a rövid nyarat:
Lehullanak szép szirmai és bokra 
Kopáran bár. de mégis megmarad!

Elmúltak már a szép napok örökre;
De lelkemben oh, most is, most is még 
Az olthatatlan érzelem : szerelmem !
Első, ifjú szerelmem lángol, ég! .

Isten veled te elrabolt mennyország, 
Grökre válnunk kell, — Isten veled! 
Szivemben élsz : a feledés viharja 
Kém tépheti ki a te képedet !! . . .

Fritser Antal.

Az apatini kincst. uradalomhoz tartozó bogoje- 
vai korcsma és a gombosi révcsárda, úgy 
az ott gyakorolt bor- és pálinkamérési jog­
nak 1886. évi január hó 1-étől 1891. évi 
december hó 31-ig terjedő időre évi 2900 
frT haszonbér mint kikiáltási ár mellett leendő 
bérbeadása iránt Szegeden a kir. jószágigaz­
gatóságnál folyó évi február hó 11. napján 
zárt írásos ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. A 
bérlet tárgyát képezi a bőgőjevai korcsmában és köz­
ség határában, kivéve az ezen község határában 
elvonuló vasúti töltés irányára függélyesen jobbra 
balra 200 ülnyi távolságra terjedő területet — és a 
gombosi révcsárdában gyakoriandó bor- és pálinka­
mérési jog, valamint a bérlet tárgyából a fent jelzett 
módon kihasított területen létező s most fen ál ló Oláh­
féle korcsmában gyakorolt bor- és pálinkamérési jog. 
Határozottan megjegyeztetik, hogy a kihasított ama 
vasúti területen levő Szokoly-féle házban és ezen kí­
vül a netalán fenálló vagy ezentúl fölépítendő házak­
ban az italmérési jog gyakorlása tiltva van, tehát 
ott az Oláh-féle korcsmát kivéve, más épületekben italt 
kimérni senkinek sem szabad. A gombosi vasúti állo­
máson levő vendéglőben gyakorolt ital mérési jog külön 
bértárgyat képez és a vasúti vendéglősnek a vasúti 
vendéglőn kivid más magán épületekben italt kimérnie 
nem szabad. Az 50 kros bélyeggel és a kikiáltási ár 
10" Q-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt írásos 
ajánlatok az árverés napjának délelőtti 10 órájáig a 
szegedi m. kir. jószágigazgatóságnál adandók be s 
azokban a megajánlott öszeg számokkal és betűkkel 
világosan kiírandó s határozottan kijelentendő, hogy 
ajánlattevő a teltételeket ismeri 3 magát azoknak fel­
tétlenül aláveti. Az árverési és szerződési feltételek 
az apatini kincstári ispánságnál és a szegedi kir 
jószágigazgatóságnál a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők. Utóajánlatok nem fogadtatnak el 
Szegeden, 1886. január hó 27-én. M. kir. állam- 
jószágigazgatóság. I tánnyomat nem dijaztatik.

ZomW. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

Pályázat.
Petrovác mezővárosában, eg)- 350 frt fizetés­

sel javadalmazott adó-végrehajtási állás betöl­
tendő lévén, felhivatnak mindazok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmazá­
sukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt kér­
vényeiket alólirott elöljárókhoz folyó évi feb­
ruár hó 16-áig küldjék be.

A választás folyó évi február hó 18-án
fog Petrovác községházánál megejtetni.

Végül megjegyeztetik, miszerint a hivata­
los magyar nyelven kívül még a tót vagy 
szerb nyelvnek bírása is múlhatatlanul megkí­
vántat!’k.

Petrovác, 18S6. évi január hó 27-én.

Szalay Károly, Kovács János,
jegyző. 3—2 biró.
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Lality község elöljárósága.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatóságának 

[885 évi december hó 17-én 1087..'1885. közgy
sz. határozata alapján, Lality községházának át­
alakítására ezennel pályázat nyittatik.

Ezen, a jóváhagyott előleges költségvetés 
szerint 982 írt 56 krban felvett átalakítási mun­
kálat s a szükségelt anyag beszerzése — nyil­
vános árlejtés utján fog a legolcsóbb vállalko­
zónak kiadatni.

Felhivatnak tehát áriejteni szándékozók, 
hogy a költségvetésben felvett s jóváhagyott 
összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva 
a nyilvános árlejtés határnapján f. é. február 
hó 24-én reggeli 9 órakor Lality község­
házánál megjelenjenek.

Az árlejtés feltételei a költsegvetés és 
tervrajz — Lality község jegyzői irodájában az 
árlejtés napjáig, a hivatalos órák alatt bete- 
kinthetők.

Lalityon, 1886. évi január hó 17-én.

Pinterovits János, Túrosán András
jegyző. 3-3 biró.
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